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19. September 2013  
   
   

Angepasstes Honorarangebot zur Untersuchung der Essensversorgung an den städ-
tischen Kindertageseinrichtungen 
 
 
Sehr geehrte Frau Schwarz-Österreicher, 
 
über eine mögliche Zusammenarbeit zur Untersuchung der Essensversorgung an den    
Kindertageseinrichtungen der Universitätsstadt Tübingen freuen wir uns sehr und wie ver-
sprochen übersende ich Ihnen nachfolgend unser angepasstes Honorarangebot.  
 
Wie innerhalb unseres Gesprächs am 13.09.2013 besprochen, haben Frau Hugger und ich 
das Angebot nochmals nach Ihren Wünschen überarbeitet.  
Das  erste Modul zeigt die verschiedenen Möglichkeiten des zukünftigen Verpflegungssys-
tems aller Kindertageseinrichtungen der Stadt Tübingen auf. Auf Basis dieser Informatio-
nen kann eine Entscheidung durch die Stadt getroffen werden, in welcher Form die Ver-
pflegung für die Zukunft ausgerichtet werden soll.  
Nach dieser Entscheidung schließt sich das Modul 2 an. Dieses wird die notwendigen Än-
derungen aufzeigen, um das durch die Stadt beschlossene zukünftige Verpflegungssystem 
innerhalb der Einrichtungen umzusetzen zu können.  
 
Bei Rückfragen und Anpassungswünschen stehe ich Ihnen jederzeit gerne zur Verfügung. 
 
 
Mit besten Grüßen aus Wolfschlugen 
 
 
 
 
 
Markus Beck 
 
Ingenieurbüro Beck 
Beratung rund um Verpflegung 
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BERATUNGSLEISTUNG 

Nach erneuten internen Abstimmungsgesprächen innerhalb der Stadt Tübingen sowie 
dem Ingenieurbüro Beck und dem Partnerbüro Esspertise (Büro für Ernährungsbildung) 
haben sich folgende Beratungsleistungen ergeben: 
 
Modul 1: 
Innerhalb des ersten Moduls werden die Grundlagen der verschiedenen Verpflegungssys-
teme (in Bezug auf die Stadt Tübingen) detailliert aufgezeigt.  
 
Hierzu werden die Vor- und Nachteile der Verpflegungssysteme  

• Cook&Hold, 
• Cook&Chill/Cook&Freeze,  
• sowie einer Mischform aus diesen Systemen  

in Bezug auf:  

• Essensqualität,  
• Hygiene, 
• Logistik,  
• Investitionen,  
• Personal und  
• Essenspreis aufgezeigt. 

 
Zudem werden Richtwerte anhand von Referenzprojekten und Studien generiert, um die 
zukünftigen Essenspreise, die Personal- und Investitionskosten für die Stadt Tübingen grob 
darstellen zu können.  
 
Diese Grundlagen können der Stadt Tübingen zur Entscheidungsfindung zur zukünftigen 
Ausrichtung der Essensversorgung an Kindertageseinrichtungen dienen.  
 
 
Modul 2: 
Zu Beginn des zweiten Moduls empfehlen wir die Festlegung der Essensqualität in einem 
Qualitätsstandard (Mittagstisch und Zwischenverpflegung).  
Im Anschluss können die notwendigen Voraussetzungen vor Ort in den einzelnen Kinder-
tageseinrichtungen zur Einhaltung des Standards und für die Umsetzung des gewählten 
Verpflegungssystems im Detail erarbeitet und aufgezeigt werden. Notwendige bauliche 
und technische Veränderungen können somit für jede Einrichtung konkret dargestellt 
werden.  
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PROJEKTABLAUF 

Modul 1 
 

1. Kickoff-Gespräch zur Vorstellung und Diskussion des angedachten Projektablaufes  
• Vorbereitung und Abstimmung des Gesprächs mit den Hauptverantwortlichen 
• Durchführung des Gesprächs (Zeitaufwand ca. 2 Stunden) 
• Nachbereitung (Protokollieren des Gesprächs) 

 
Zeitaufwand ca. 1 Beratertag 
 

2. Erstellung der Ausarbeitung 
• Begehung von 4 Beispiel-Kindertageseinrichtungen sowie der Küche des Pauli-

ne Krone Heims für einen beispielhaften Eindruck vor Ort. 
• Erarbeiten der Vor- und Nachteile im Hinblick auf die zuvor genannten unter-

schiedlichen Gesichtspunkte (zugeschnitten auf die Stadt Tübingen)  
• Aufzeigen von Richtpreisen für die Essen sowie Richtwerte für Personal- und 

bauliche und technische Investitionskosten (basierend auf Benchmarks von Un-
tersuchungen und Vergleichsprojekten) 

 
Zeitaufwand ca. 20 Beratertag 
 
 
 
Modul 2:  
 

1. Umsetzungsphase 
• Erarbeiten eines einheitlichen Qualitätsstandards mit den Beteiligten für die Es-

sensqualität in Tübinger Kindertageseinrichtungen 
• Begehung aller Einrichtungen mit Standortanalysen für mögliche bauliche und 

technische Anpassungen der Einrichtungen zur Umsetzung des zukünftigen 
Verpflegungssystems. 

 
Zeitaufwand muss im Detail zu einem späteren Zeitpunkt abgestimmt werden 
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HONORARBERECHNUNG 
 
 

Modul 1: 
 
21,0 Beratertage zu je 650,-€/Tag        13.650,00 € 
 

zuzüglich 19 % MwSt.                                                                     2.593,50 €  
 
 

Endsumme inkl. Mehrwertsteuer       16.243,50 € 

 
 
 
Der Endbetrag beinhaltet die Kosten für 2 Berater mit insgesamt 21 Beratertagen in der Abwick-
lungszeitspanne sowie Reisekosten zu Einrichtungen in Tübingen. 
 
Materialkosten für Drucksachen werden gesondert in Rechnung gestellt.  
  

 


